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Для ефективного вивчення будьякої мови необхідно паралельно розвивати чотири мовленнєві компетенції: продуктив
ні (говоріння і письмо) та рецептивні (аудіювання і читання). Для багатьох учнів говоріння іншою, ніж рідна, мовою є про
блематичним, часто пов’язане зі стресом та блокадою у майбутньому. Причини цього явища можуть бути різними: страх 
бути висміяним, невпевненість у своїх знаннях, негативний попередній досвід. Відтак вправи, які спрямовані на розвиток 
говоріння, не викликають ентузіазму навіть серед дорослих слухачів. Ця стаття спрямована висвітлити теоретичні підходи 
до говоріння як продуктивної мовленнєвої компетенції, проаналізувати та унаочнити техніки, які на практиці допоможуть 
навчитися говорити. Наведені приклади взяті з посібників і підручників, які використовують на практичних заняттях з 
української та англійської мови як іноземної з диференціацією на мовні рівні на всіх етапах навчання.
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1. Говоріння в контексті методики навчання іноземної мови
У різні періоди розвитку дидактики іноземної мови говорінню було відведено більш або менш важливе місце. Так, 

граматикоперекладний метод навчання іноземної мови, який передбачав переклад речень поза контекстом із подальшим 
аналізом граматичних явищ у них, нівелював важливість говоріння. Пізніше прихильники натурального методу акцентува
ли значення спілкування іноземною мовою в штучно створеному мовному середовищі – таким чином сприйняття мовних 
явищ було іманентним (без потреби перекладу). Ситуативний метод навчання керувався структурним підходом, оскільки 
мову також розглядав як структуру, складниками якої були діалоги, різного роду мовленнєві ситуації тощо. Аудіолінгваль
ний метод передбачав використання технічних засобів (магнетофони) у процесі вивчення мови, які дозволили записувати, 
прослуховувати та аналізувати усні відповіді учнів. Проте говорінню як продуктивному процесу не приділяли належної 
уваги (як і в сугестопедичному методі). Сугестопедія зосереджувалася на техніках релаксування учнів, які повинні вивчати 
іноземну мову в спокійному середовищі без відчуття стресу чи страху. Таким чином, сугестопедичний напрямок не розви
вав в учнів комунікативних навичок, а лише створював середовище, у якому вони могли познайомитися з мовою, “відчути” 
її. Говоріння як компетенцію розвивали поетапно, однак основна увага була спрямовована на те, щоб розуміти і виконувати 
вказівки та рекомендації вчителя, які він давав іноземною мовою [6, с. 13–71].

Комунікативний підхід, який запропонували С. Крашен (S. Krashen) і Т. Терел (T. Terell) у 80х роках XX ст., зосеред
жувався передусім на ефективній комунікації, що було головною метою у процесі вивчення іноземної мови. Дидактики 
вводять терміни “language acquisition”(засвоєння мови) “language learning” (вивчення мови). Засвоєння мови є підсвідомим 
процесом, який відбувається на основі її сприйняття та натурального відтворення. Діти легко засвоюють рідну мову, спіл
куючись нею з батьками, які є носіями цієї мови. Вивчення мови відбувається свідомо, ґрунтується на детальному аналізі 
граматичних структур, запам’ятовуванню лексики тощо. 

Основною передумовою засвоєння мови є розуміння значення отриманої інформації навіть за умови наявності в ній 
незрозумілих граматичних чи лексичних структур. Таке явище С. Крашен (S. Krashen) називає “comprehensible input” (зро
зуміле висловлювання) і зазначає, що можливе воно тільки тоді, коли співрозмовник адаптовує усне висловлювання до 
рівня мови, якою володіє адресат (учень), а рівень аудіотекстів чи написаних текстів є дещо вищим. Таким чином учень ви
користовує натуральні методи навчання – здогад, узагальнення або інтуїтивний пошук значення. Звертаємо увагу на те, що 
комунікативний метод базується на певних правилах. Поперше, вивчення мови має відбуватися в безстресовій атмосфері, 
адже стрес є основною причиною блокування мовлення. Подруге, учитель повинен використовувати цікаві автентичні 
матеріали для науки, які заоохочуватимуть учнів до науки та стимулюватимуть їх говоріння, наприклад, рекламні брошури, 
статті з газет і журналів, розклад руху транспорту, заповнення анкет і т.д.

У комунікативному підході граматика посідає другорядне місце. С. Крашен вважає, що її вивчення (learning) є мало
ефективне, оскільки в процесі говоріння відбувається натуральне засвоєння граматичних структур, а помилки, які при 
цьому виникають, є невід’ємним складником процесу вивчення будьякої мови [5, c. 722–725].

2. Відсутність бажання говорити іноземною мовою
Кожен педагог, без сумніву, зіткнувся на уроці з ситуацією, у якій учні з небажанням виконували вправи усного ха

рактеру, при цьому надавали перевагу письмовим вправам, роботі з текстом чи перекладу речень зі словником. З психо
логічної точки зору говоріння є складним навіть для учнів, які вільно спілкуються іноземною мовою, оскільки асоціюю
ється з оцінюванням. Ті учні, які володіють мовою на нижчих рівнях і мають недостатні знання з лексики чи граматики, 
ставляться скептично до вправ, спрямованих на розвиток дискусійних навичок. На нашу думку, подолання психологічних 
бар’єрів – половина запоруки успіху. Як цього досягти? Х. Браун стверджує, що ефективна комунікація передбачає одно
часне використання багатьох інструментів: лексичного (відповідні лексеми, фразеологізми, сленг), фонетичного (інтонація, 
спрощення голосних) і синтаксичного характеру (стиль) [1, c. 112]. Погляди Д. Гарріса збігаються з думкою Х. Брауна – до 
наведених вище чинників автор додає знання з галузі граматики, плинність/динамічність мовлення і адекватне сприйняття 
інформації від співрозмовника [3, c. 81–82]. Відтак виправлення лексичних, фонетичних і стилістичних помилок допо
може не тільки покращити мовні компетенції, а й побороти страх перед публічними виступами у майбутньому. Крім того, 
Х. Браун вважає, що бесіда володіє “креативним потенціалом”, оскільки заохочує учнів до дискусії з учителем й іншими 
учасниками групи.

Усі згадані чинники необхідні в процесі розвитку комунікаційних здібностей. На практичних заняття з іноземної мови 
доцільно їх поєднувати, наприклад, переглядаючи навчальне відео (аудіовізуальне сприйняття) з подальшим аналізом фо
нетичних, граматичних, лексичних та стилістичних явищ. Результатом закріплення навичок буде створення та презентація 
діалогу, короткої сценки, рольової гри з використанням засвоєних лексичних зворотів, інтонації тощо. Вважаємо, що поєд
нання всіх згаданих чинників на практичних заняття з іноземної мови позитивно вплине на розвиток компетенції говоріння 
в учнів та дорослих слухачів.

3. Техніки навчання говорінню
Комунікативний підхід передбачає формування говоріння як мовленнєвої компетенції шляхом використання автентич

них матеріалів, які безпосередньо пов’язані з реальними життєвими ситуаціями. У цьому розумінні варто використовувати 
сценарії, комунікативні ігри, проведення дебатів та дискусій, виголошення заздалегідь підготовлених промов, заповнення 
анкет, імітацію ролей [2, c. 22–37].

Використання сценаріїв полягає в розігруванні діалогів або сценок завчасно підготовлених учнями або взятими з відо
мих їм фільмів чи книг. Учитель виконує роль “режисера”, який перевіряє, чи підопічні не мають труднощів із лексикою, 
вимовою, інтонацією тощо. Втілення ролі зменшує рівень стресу (учень може “сховатися” за персонажем, вдаючи іншого), 
а слухачам дає змогу вивчити нові слова, словосполучення в ширшому контексті.
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Зразки завдань:1

 Складітьдіалогабомонологпротакуситуацію:вашасестрахочеотримативподарунокнаденьнародження
ігуану [11, c. 142].
 Складітьдіалогабомонологпротакуситуацію:довасутрамваїпідійшовконтролер,авищеневстиглизакомпос-

туватиталон [11, c. 161].
 Складітьдіалогинатему:1)Мійулюбленийвидспорту,2)Мійулюбленийвидмузики,3)Моєулюбленемісценасвіті 

[10, c. 56].
 Продемонструйтетелефоннурозмову:1)зпрацівникомкомунальногопідприємства“Львівгаз”,2)зметодистом

деканату,3)зторговимагентомвидавництва,якийхоченав’язатилітературу,видануросійськоюмовою [12, c. 81].
 YouwillbetakingpartinaneditionofVistula,theliveTVdebateprogramme(StudentA–chairperson,StudentB–labour

relationsexpert,StudentC–governmentrepresentative,StudentD–oppositionpartyrepresentative,StudentE–consumergroup
representative) [7, c. 83].

Учителі іноземних мов повинні пам’ятати про потенціал комунікативних ігор, які, без сумніву, можуть стати інтеграль
ною частиною дидактичного процесу. Доречним прикладом є класична гра “Шибениця”, яку можна використовувати для 
перевірки написання складних слів або закріплення нового лексичного матеріалу.

Серед технік варто згадати дискусію і дебати, які варто використовувати у різних за кількістю групах – від малих до 
великих – застосовуючи різні стилі мовлення (офіційний для більшої групи, формальний – для меншої групи чи роботи в 
парах). У підсумку учні ознайомляться з різними мовленнєвими ситуаціями, розвинуть уміння аргументувати та викладати 
свою думку [2, c. 2237].

Зразки завдань:
 Обговорітьупарах/угрупі:Чичастовиоцінюєтелюдинунапідставіїїзовнішності,чизовнішністьлюдинимає

длявасзначення? [11, c. 54]
 Поговорітьупарахпроміжкультурнівідмінностівповедінці.Чивимаєтедосвідспілкуваннязпредставниками

іншихкультур,якурізницювипомітили? [10, c. 72]
 Випогоджуєтеся зі своїмопонентомщодопропонованоїтези,дібранихаргументів і сформульованихвисновків.

Виконайтетакезавдання:висловітьсвоюдумку,використовуючиемоційно-експресивнічиемоційно-модальніслова [13, 
c. 147].
 Discusstheadvantagesanddisadvantagesofeachproposal/choosefiveofthebestideasforfurtherstudyanddecidewhether

theycanbeachievedintheshort,mediumorlongterm [7, c. 53].
 Workinsmallgroupsanddiscussthequestions:1)Ispeerpressureandbullyingcommoninoursociety?2)Howdopeer

pressureandbullyingappearinyoursociety? [7, c. 99]
Вважаємо, що практика публічних виступів допоможе змінімалізувати негативне ставлення учнів до цієї техніки. Слід 

мати на увазі, що завдання вчителя полягає в детальному поясненні суті промови, її структури та правил. Тут маємо на 
увазі важливість ролі вчителя у донесенні до учнів трьохрівневої структури промови (вступ, основна частина, висновки) [2,  
c. 22–29], способів аргументації думок, шляхів демонстрації виступу (жести, міміка, інтонація, темп, тембр голосу тощо). 
На заняттях варто проаналізувати промови відомих людей, щоб предемонструвати практичне застосування теоретичних 
знань. 

Зразки завдань:
 Підготуйтепромовузіспростуваннямоднієїз“тез”:
1. Невдача–цепростоможливістьпочатизнову,алевжебільшмудро(ГенріФорд).
2. Якщопроблемуможнавирішити,невартопронеїтурбуватися.Якщопроблеманевирішувана,турбуватисяпронеї

безглуздо(Далай-Лама).
3. ... [13, c. 118–119]
 Іззапаломвиголосітькороткупромову“Найкращийспосібпочатироботу–перестатиговоритиіпочатипрацю-

вати”.Звернітьособливуувагунажестикуляцію [12, c. 62].
 Демонструючивпевненістьусобі,виголосітьпереконливуміні-промовунатему:
1) Багатоходитикориснодляздоров’я;
2) Мизнаємо,хтомиє,аленезнаємо,киммихочемобути(В.Шекспір);
3) Будьсобою–іншіролізайняті(О.Вайльд); [12, c. 66]
 Розкажіть,виявляючиневимушеність,про:
1) випадокізжиття,якийвразивнайбільше;
2) найулюбленішесвято;
3) Львів–місто-музей; [12, c. 65].
 Makeyourpresentationsanddiscusshowtodealwiththeworkers`concerns [7, c. 123].
Анкети використовують не тільки зі спонукальною метою говоріння, а передусім як упорядковану форму інтеракції 

між інтерв’юером і респондентом. Учні можуть створювати власні анкети, які пізніше будуть використані як основа для 
групової дискусії або промови.

Зразки завдань:
 Проведітьупарахопитування,використовуючизапитання:
1) Якеутебепідключеннядомережіінтернет?
2) Скількигодинщоденнотисидишвінтернеті?
3) Якузагальнукількістьгодиннатижденьтиперебуваєшвінтернеті?

1 Тут і далі зразки завдань походять з навчальних підручників, які використовуються на практичних заняттях з української та 
англійської мов на кафедрі україністики Варшавського університету (частину з них становлять авторські матеріали опрацьовані й 
видані викладачами кафедри).
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4) Якунформаціютинайчастішешукаєш?
5) ... [11, c. 123]
 Guesstheanswearstothequiz:WhatdoyouknowaboutVolcanoes?1)… [7, c. 20]
Імітація ролей відіграє одну з важливих ролей у процесі навчання говорінню. Ролі базуються на заздалегідь приготова

ному сценарії або на основі сценок із життя (у лікаря, у магазині, у ресторані, у готелі). При цьому доцільно заохочувати 
учнів до демонстрації відповідних емоцій і реакцій, притаманних конкретній ситуації, – це зменшить рівень стресу під час 
говоріння.

Зразки завдань:
 Щоскажете/яквідреагуєтевтакихситуаціяхукраїнськоюмовою?
1. Spóźniłeśsię!Jakmogłeś!
2. Zgubiłamnowyzegarek…
3. Dlaczegokładzieszsięspaćtakwcześniej?
4. Tymrazemprzyjdępunktualnie,uwierzmi,proszę! [11, c. 74]
 Щоскажете/яквідреагуєтевтакихситуаціяхукраїнськоюмовою?
1. Вампотрібнопереконатибатьківкупитипосудомийнумашину.
2. Вищойнокупиликвартиру,проякумріяливсежиття.Скажітьпроцезнайомим.
3. Вимаєтевільнукімнатуіхочетездатиїїворенду. [10, c. 20]
 Youwork for the tourist board of your home town. You are going to prepare and deliver a five-minute presentation to

KaleidoscopeWorld.Usethenotesbelow… [7, c. 15]
4. Говоріння учнів vs. установка вчителя
Мрія кожного вчителя – робота з групою, яка спілкується іноземною мовою на будьякі теми. Ця мрія може стати 

реальністю за умови докладення певних зусиль. За нашим переконанням, важливою є добірка відповідних матеріалів і 
систематичне впровадження відповідних технік під час дидактичного процесу. Необхідно зазначити, що практичні заняття 
з іноземної мови мають на меті заохочувати висловлення думок передусім учнів, а не вчителя. Викладач, який домінує в 
дискусії, може зробити практику говоріння неможливою. Його роль, з одного боку, полягає у віданні чітких і зрозумілих 
команд, з іншого боку – у пересвідченні, що слухачі розуміють, у чому полягає завдання.

Особливу вагу варто звернути на те, як вчитель виправляє помилки. Демонстравтивне занотовування помилок учня під 
час його виступу безсумнівно викликатиме напруження і стрес. Вказати на помилки і проаналізувати їх слід після закінчен
ня виступу. Більше того, учнів доцільно заохочувати виправляти помилки один одного. Дотримуємося поглядів П. Ур, яка 
стверджує, що вказування помилок під час виконання вправ типу “free talk” неагтивно впливає на формування говоріння 
як мовленнєвої компетенції, оскільки такі вправи спрямовані передусім спонукати комунікацію іноземною мовою попри 
фонетичні, лексичні чи граматичні помилки [9, c. 123–125].

Вчителю варто мотивувати учнів до перегляду фільмів, серіалів, прослуховування радіопередач, подкастів в оригіналі. 
Одним із способів практики говоріння є спонукання учнів до висловлювань іноземною мовою за допомогою програми 
Skype у парах або невеликих групах – вони можуть розмовляти про своє хобі, події в школі, новини і свої плани на майбутнє 
[8, c. 350–355].

Окрему увагу слід приділити учням, які бояться говорити в групі. Учитиль може стати ініціатором розмови “вчитель
учень”, у якій викладач може ділитися відомостями про себе, висловлювати зацікавлення студентом, запитуючи його про 
хобі і коментуючи відповіді, на кшталт “справді?”, “цікаво!”, “чудово!”, “wow!”, “interesting” [4, c. 237–240].

Викладаючи на уроках, педагог повинен ставити конкретні й відкриті питання, які вимагають розгорнутої відповіді. 
Відтак вони стимулюватимуть дискусію і покажуть слухачам, що існують різноманітні погляди на одну й ту ж тему [9,  
c. 129]. Упродовж занять усного мовлення важливо підкреслювати, що не вимагаємо, щоб учні знали всі відповіді на за
питання, а щоб вони говорили і думали. Завдяки такому підходу слухачі навчаться розмірковувати, здогадуватися, при
пускати, мислити.

Висновки
Історія методики викладання іноземної мови є молодою галуззю науки. Хоча в різні періоди її розвитку надавано пере

ваги найкращим, з точки зору їх авторів, методам, варто підкреслити, що жодна з них не є ідеальною. Коефіцієнт корисної 
дії кожної з них зумовлений цілями та очікуваннями педагогів, учнів, вікових груп тощо. Вибір властивого методу або гру
пи методів є передумовою успіху. Протягом більше як 40 років комунікативний підхід вважають обов’язковим критерієм 
навчання іноземних мов; він становить складну концепцію, яка постійно еволюціонує. Його статус монополіста на ринку 
підходів вказує на популярність, проте вимагає великих зусиль з боку вчителя. Адже в добу новітніх цифрових технологій 
сучасне покоління слухачів вимагає значних досягнень за короткий проміжок часу, втрачають мотивацію, якщо завдання, 
які отримують, виявляються недостатньо цікавими для них. У зв’язку з цим удосконалення мовлення є неабияким викликом 
як для вчителів, так і для самих учнів. Для цього потрібна багатогодинна практика в класі, розвиток і володіння певними 
навичками і вміннями, і найважливіше – мотивація. Інколи вчитель змінює рутину за допомогою креативних елементів, 
які додає до щоденних занять. Перевагою такого підходу є побудова довіри учнів у процесі розвитку говоріння іноземною 
мовою. Що більш різноманітні й винахідливі вправи, то простіше викладачу удосконалювати навички говоріння учнів. Не 
менш важливим чинником є достатня кількість часу, присвяченого кожній мовленнєвій компетенції на заняттях з іноземної 
мови, беручи до уваги ті завдання, які передбачають роботу в групах або в парах. Ми переконані, що впровадження опи
саних у статті технік і стратегій причиниться до позитивної установки учнів на мовленнєві вправи, а вчителів вмотивує до 
креативності і самовдосконалення.
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